

忠诚党的事业 竭诚服务职工

——商洛工会工作综述

近年来,商洛市总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神,以“党建铸魂 匠心筑家”为引领,扎实开展“三往”行动,推进“三服务”,工会组织“三力”持续增强,职工群众获得感、幸福感不断提升,各项工作取得优异成绩,在市委年度考核中11连冠。驻村扶贫工作连续4年获得优秀。助推消费扶贫五条措施得到商洛市委、省总的充分肯定,省总将五条措施转发全省。劳动竞赛、农民工入会服务工作被省总通报表彰,柞水农民工入会工作经验被省总推广。职工互助保障工作被全总、省总表彰,经审工作规范化建设获全省工会特等奖。为奋力谱写商洛新时代追赶超越新篇章作出了积极贡献。

1 | 加强思想引领,引导职工听党话跟党走展现新作为

坚持党对工会工作的领导,牢牢把握工会工作正确政治方向。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,规定动作不走样,创新工作有特色,“三比三往三忆”主题教育活动得到市委主题办充分肯定。

积极创建标准化党支部和模范机关。打造“党建铸魂、匠心筑家”党建品牌,强三性、去四化,锻造政治过硬、服务一流的工会干部队伍。荣获市委党建优秀品牌。全面推进从严治党治会。以加强

工会经费收支管理为切入点,加强经费审计,严格落实新时代从严治党治会的新要求。积极发展昂扬向上的职工文化。举办喜迎新中国成立70周年暨商洛市庆“五一”首届职工运动会,76支代表团、

3806名运动员参赛,盛况空前,深受好评。策划开展“践行初心使命 争当新时代最美劳动者”故事分享会,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,践行社会主义核心价值观。



商洛市人大常委会副主任,市总工会党组书记、主席李吉斌在全市工会系统“不忘初心、牢记使命”主题教育中讲党课。

2 | 全力助推疫情防控和复工复产,彰显工会新担当

积极响应党中央疫情防控的决策部署,迅速组织动员各级工会组织和工会干部积极投身疫情防控阻击战,制定出台了关心一线医务人员及其家属的工作措施,筹资160余万元投入疫情

防控,关心关爱一线医护等重点群体。将涌现出的优秀职工(劳模)纳入疗休养。通过“商洛工会”公众号推出“疫情防控劳模在行动”和助力复工复产专栏,多条信息被央广网、工人日报等

媒体转发。各级劳模响应号召援助1180万元抗疫物资。市总筹资58.8万元支援湖北十堰市和郧西县抗疫工作,十堰市委、市政府专门回函感谢。市总班子成员带队深入重点

企业单位调研,积极落实“六稳”“六保”,协助事关民生的企业申报疫情防控重点保障企业,争取100万元专项奖补资金援企稳岗。联合银行发放“工会会员贷”1200万元,助推企业复工复产。



消费扶贫助力脱贫攻坚。

3 | 服务全市大局,聚焦脱贫攻坚蹚出工会扶贫新路子

打出工会脱贫攻坚组合拳,成效显著。实施“社区工厂+甜蜜产业”项目巩固脱贫攻坚成果。多方筹资在市、县区工会包扶村扶持建立数据线加工、茶叶炒制、中蜂养殖社区工厂、专业合作社11个,带动600余人在家门口实现就业。联合市扶贫局实施养蜂产业“十百千万”工程,带动7000多户发展中蜂养殖

21万箱。市总和商南、镇安县总工会在全省工会系统助力脱贫攻坚现场会上交流经验。大力开展消费扶贫。将扶贫产业链上的农特产品纳入工会活动物品采购清单,大力倡导全市各级工会安排不少于职工30%的福利费,用于采购扶贫农特产品。全市工会今年各类活动采购农特产品和职工福

利采购累计超过3000余万元。深化宁商协作扶贫。大力推介“秦岭最美是商洛”“中国气候康养之都”品牌,实施南京劳模(职工)商洛疗休养项目,2年来接待23批次2700人,直接消费农特产品1030万元。丹凤、商南、洛南、柞水、镇安等县工会同步跟进,与南京对口县区工会建立扶贫协作,带动效果十分明显。

实施劳模结对扶贫。组织劳模开展为贫困村作一次事迹报告、办一件实事、推广一项实用技术、培养一批致富能手、带领一批返乡农民工创业就业“五个一”活动,结对帮扶贫困村。已有102名劳模帮扶困难群众2.3万多人,商洛市劳模企业森菲公司在省脱贫攻坚现场推进会上交流发言。



选出商洛市劳模协会新一届领导机构,搭建劳模自我管理服务平台。

4 | 拓展提升空间,引导职工建功立业实现新突破

积极搭建职工成长成才平台,发挥工人阶级经济建设主力军作用。“当好主力军、建功新时代”主题劳动竞赛蓬勃开展。组织开展建筑技能、酒店服务、核桃嫁接、茶叶炒制等各类技能大赛235场次,参赛职工11.7万人次,评出各类技术状元、能手63人。启动“商山工匠”培育计划,深化产业工人队伍建设改革。

进一步唱响新时代劳模精神。在全国劳模刘西有纪念馆挂牌建立商洛首个劳模教育基地。加强劳模自我管理,选出新一届协会领导机构。拍摄了“劳模心向党、聚力谱华章”“守初心、担使命、建功立业新时代”劳模事迹专题片并在市电视台集中展播。邀请全国劳模、大国工匠作事迹报告。召开劳模座谈会,

征集“礼赞新中国”优秀作品104篇,凝聚起广大职工积极投身商洛追赶超越的磅礴力量。发放劳模“三金”70余万元,走访慰问劳模461人次,组织150余名劳模体检、疗休养。大力实施职工素质提升工程。以“创建学习型组织、争做知识型职工”为载体,强化班组建设。开展发明创造、技术攻

关2325项,普及实用技术、推广先进操作法14项。在全省第五届职工科技节上,商洛市3个项目获“创新成果”铜奖,2家企业被命名为“创新创业优秀企业”,张丹英劳模工作室被命名为省级“示范性劳模和工匠人才工作室”,3名职工获“陕西带徒名师”称号,2项技术被命名为“先进操作法”。



举办“践行初心使命 争当新时代最美劳动者”故事分享会。

5 | 夯实基层基础,“职工之家”建设迈上新台阶

以工会组织建设为重点,强基层、补短板、增活力,不断夯实基层基础。着力加强农民工入会工作。以“匠心筑家 情满商山”为载体,大力实施农民工和“八大群体”集中入会行动。联合市邮政管理局、市人社局、市住建局,在快递、建筑、劳务派遣企业开展建会、入会服务工作,举行集中入会8场次。在柞水县召开

了全市农民工入会服务推进会。举办了农民工入会暨提升园区工会规范化建设培训会。巡回督导、季度点评,形成全市工会一盘棋推动农民工入会工作格局。着力保障职工民主权利。扎实推进《陕西省企业民主管理条例》《陕西省工资集体协商条例》的贯彻落实,加强与工资集体协

商、职工代表大会制度为主要内容的维权机制建设。聘请专职律师,成立了法律服务团,在南京等地设立了商洛籍农民工维权服务工作站。帮助在南京务工的丹凤籍农民工免费维权,追讨工伤赔偿7万元。着力提升基层组织活力。延长工作手臂,推行网上工会建设,打造线上线下一体化服务,扎实推进工会组织和会

员实名制录入工作。列出组织建设专项经费,采取以奖代补的方式,按照“五好”“六有”标准,对达标的基层工会每个给予1-10万元经费补贴,累计下拨补贴资金320万元,带动基层加大工会建设投入力度。筹资35万元,建设“爱心驿站”、母婴关爱室25家,成为户外劳动者和女性职工的温馨港湾,基层工会活力明显增强。



成功举办喜迎新中国成立70周年暨商洛市庆“五一”首届职工运动会。

6 | 打造精准服务新品牌,职工获得感幸福感大幅提升

积极探索由帮扶困难职工群体向广大职工拓展。“五送”帮扶覆盖面进一步扩大。启动“关爱环卫职工、助力四城联创”暨全市工会组织“送温暖”活动,在“十一”和初冬时节,两次为环卫工送去保暖衣、健康体检卡更加贴心的帮扶,筹集765万元走访慰问职工、农民工9138人次;举办各类招聘会26场次,帮助4332人达成就业意向;筹资350

万元,在高温季节走访企事业单位和建筑工地279个,慰问职工1.56万人次;筹资122.3万元,资助困难职工子女349人圆梦大学;职工互助保障参保人数11.7万人,为1.2万名患病职工赔付互助金15万余元。大力实施普惠服务工程。发行商洛市工会会员服务卡,1元观影、5元洗车、半价购书、免费游园,让广大会员享受到“文化消费、旅游购

物、吃穿住行”全方位的让利优惠,办卡势头迅猛,已办理2.5万张会员卡,在全市200多个商业门店享受到优质服务,职工服务卡已经成为全市服务职工一张闪亮的名片。大力关爱扶贫干部。将扶贫干部纳入工会“五送”范畴,关心关爱奋战在脱贫攻坚一线的干部职工。优先组织一线扶贫干部参加疗休养。筹资58万元,为3625名驻村扶贫干部办

理了职工互助保障,筹资110多万元,慰问4700多名扶贫干部,实现了全市扶贫干部全覆盖。站在新时代工会工作起点上,商洛市总工会将不忘初心、牢记使命,只争朝夕、真抓实干,走在前、作表率,争当群团改革排头兵,为奋力谱写商洛新时代追赶超越新篇章作出无愧于时代的新业绩! (杨开泰 王露)